◇深耕医改 创新突破

新区多措并举推进基本公共卫生服务提质增效

筑牢"家门口"的健康屏障

□本报记者 龚鹏

基本公共卫生服务项目与人民群众的生活和健康息息相关。优质的基本公共卫生服务,能建立起维护居民健康的第一道屏障,对于提高居民健康素质有重要的促进作用。近年来,西海岸新区不断创新方式方法,高质量推进基本公共卫生服务,为群众筑牢"家门口"的健康屏障。

—《**《《**智慧赋能**》》**— 实现健康档案自我管理

"真是太方便了!只需打开微信公众号,就可以管理自己的健康档案信息。"近日,隐珠街道风河南路社区卫生服务中心"白鹭情"第十四家庭医生团队医务人员来到居民王女士家,手把手教其在手机中认领、查阅电子健康档案,便捷易操作的方式让王女士赞不绝口。

"电子健康档案的优势在于便 捷性、实时性和安全性,在方便居民 看病的同时也便于我们为居民提供 精准服务。"风河南路社区卫生服务 中心副主任徐兴强表示,通过查看 健康档案信息,基层医疗卫生机构 可以详细了解居民的健康状况,特 别是所患疾病的检查、治疗及病,变 情况以及潜在的致病因素等,从而 对居民的健康状况作出综合评估, 指导居民采取相应治疗措施,更好 地控制疾病的发生、发展。

徐兴强介绍,此次为居民上门办理的电子健康档案是十二项国家基本公共卫生服务项目中的一项。"基本公共卫生服务由我国各级财政共同提供经费保障,由乡镇卫生院、村卫生室、城市社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构免费向居民提供服务,是我们每年工作的重点。"

"为了让辖区居民了解十二项 国家基本公共卫生服务项目,进一步提高他们对自身健康状况的认知,区卫健局依托信息化技术,实现了居民通过关注微信公众号即可查看及管理自身健康档案信息。"徐兴强说。



东楼路社区卫生服务中心护士入户为老年居民进行采血检查。

─**《《《**入户查体**》》**─ 解决老人看病难体检难

另一边,一场特殊的体检正在 隐珠街道东楼路社区如火如荼地 进行——东楼路社区卫生服务中心 "医"路阳光家庭医生团队深入居民 家中,为65岁及以上老年人进行免 费体检。

据东楼路社区卫生服务中心副主任张振军介绍,本次体检旨在促进国家基本公共卫生服务均等化。体检前一天,该中心进行了周密部署,就工作准备、人员调配、通知居民等内容进行逐项落实。"今天早上7时30分,我们的家庭医生团队便携带仪器,开始了人户查体工作。"张振军说。

体检过程中,家庭医生详细询问老人们的健康状况,并进行B超、血常规、尿常规、心电图、血压血糖等项目的检查,还依据老人的健康状况进行科学用药和健康生活方式指导。

"中心每年都会定期入户,为辖区老年人免费体检,并为他们建立健康档案,详细记录健康情况。"张振军说,通过提供入户查体服务,东楼路社区卫生服务中心切实解决了辖区老年人看病难、体检难的问题,把温暖送到了居民心坎上。

—《**《《**精准落实**》》**— 让好政策惠及更多百姓

记者从区卫健局基层卫生健康 科获悉,国家基本公共卫生服务包括:居民健康档案管理、健康教育、 预防接种、0-6岁儿童健康管理、孕 产妇健康管理、老年人健康管理、严 重精神障碍患者管理、肺结核患者 健康管理、中医药健康管理、高血压 患者和2型糖尿病患者健康管理、卫 生计生监督协管服务、传染病及突 发公共卫生事件报告和处理等。

"国家基本公共卫生服务项目自2009年起实施,覆盖全人群、全生命周期,凡是辖区常住居民均可免费享受。"区卫健局基层卫生健康科袁暖霞介绍,目前,全区已建立居民电子健康档案30.73万份,为16.39万名高血压患者、6.85万名糖尿病患者提供免费健康管理服务。"下一步,区卫健局将扎实落实各项基本公共卫生服务项目,让更多百姓受益。"袁暖霞说。

"实施基本公卫服务项目可促进居民健康意识的提高和不良生活方式的改变,帮助他们树立自我健康管理理念,减少健康危险因素,并可以预防和控制传染病及慢性病的流行和发生,提高公共卫生服务和突发公共卫生事件的应急处置能力。"袁暖霞说道。

"真情"温暖"星星的孩子"

新时代美德信用西海岸

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 刘卫杰

"孩子,我给你织了一条发带,可以护头也可以当脖套。现在早晚温差大,你感觉冷时记得戴上它,别受凉。"近日,真情巴士66路公交驾驶员尹衍欣在执行营运任务时,收到市民逢女士送来的暖心礼物。

原来,逢女士的孙子希希(化名) 是一名自闭症患者,今年13岁,家住新 区七中附近。2021年初,希希的爸爸为 了锻炼儿子的社交能力,时常带希希 乘坐66路公交车。细心的尹衍欣注意到,希希乘车时用的是"爱心卡",并通过后视镜发现他是通过手语和爸爸交流的,便对二人多加关注。

此后,尹衍欣又留意到逢女士也 经常带着希乘坐公交往返于七中站 和第二中医医院站。每次遇到祖孙俩, 尹衍欣都会热情地同他们打招呼。就 这样,三人慢慢熟悉起来。在一次交谈 中,尹衍欣了解到希希是自闭症患者, 逢女士每天中午都会带他乘坐66路车 前往位于珠山路的某特殊教育学校上 课。了解情况后,尹衍欣决定要加倍关 心和爱护希希。

从那之后,每当遇到祖孙俩,尹衍 欣都会主动和希希交谈,家里有好吃 的零食时也会留给希希。不止尹衍欣, 66路线的另外20多名驾驶员也对希希 伸出了援手。3年来,他们为希希提供 了力所能及的帮助。

对于66路线公交驾驶员们的暖心关怀,逢女士深受感动。今年年初,她就曾织过毛线帽送给该线路的驾驶员陈立菲、刘洋等人。这次,她又织了发带送给尹衍欣,以表达对尹衍欣的感激之情。

面对逢女士的感谢,尹衍欣表示: "我的举手之劳,却被大姨记在了心上,还送亲手制作的礼物给我,这份情谊我会一直珍藏。今后,66路线的所有驾驶员会继续倾尽全力,帮助大姨和希希。"

<u>民主</u>集装箱 (国

抓实在建项目监管 筑牢安全生产防线

□记者 张静

通讯员 陈子璇 报道

本报讯 今年以来,西海岸新区住房和城乡建设局多措并举,以严格的管理和优良的服务全力保障在建项目质量安全,助推新区住建领域高质量发展。

据悉,区住建局对提交复工报告的项目第一时间成立复工检查组,检查项目建设、监理、施工单位管理人员到岗履职情况、施工现场工程质量管理标准化建设情况等,全力帮扶项目尽快进入正常施工状态。根据项目工期和实际施工进度,主动靠前服务,强化过程监督,帮助项目排忧解难,助力打造精品工程。

对已交付的住宅工程,区住建局通过对住宅小区现场公共部位检查、调取相关投诉记录、与物业服务单位进行座谈、随机访谈业主等形式,对新交付一年内的住宅工程质量及维修情况进行抽查,落实质量问题维修整改情况,保障群众合法权益。

缔结友好合作学校促进中外教育交流

□记者 丁一 报道

本报讯 近日,灵山卫中学、朝阳小学与瓦努阿图卢甘维尔市桑托东部学校举行友好合作关系学校签约仪式暨中瓦建交42周年庆祝活动。

活动中,灵山卫中学校长宋志红、朝阳小学党支部书记徐锡有、桑托东部学校校长多米尼克·马胡瑞分别介绍了学校概况、办学理念、课程建设等情况,表达了深入开展交流合作的愿望。灵山卫中学学生代表带来了古筝演奏《万疆》和舞蹈《一见如故》,朝阳小学学生代表带来了大鼓表演《欢腾鼓舞》和中国传统书法展示,表达对桑托东部学校的真挚友情。

下一步,双方学校将秉持"资源 共享、互惠共赢"原则,实现合作交 流常态化、合作模式多元化及合作 成果长效化,为推动两国基础教育 领域交流合作作出贡献。

访企拓岗助就业 互利共赢促发展

□记者 张静 报道

本报讯 日前,华侨大学相关 负责人一行来西海岸新区开展"访 企拓岗"活动。

活动中,客人一行先后前往城市之窗、青岛黄海学院、山东极视角科技股份有限公司进行参观调研,并与青岛京东方光电科技有限公司、青岛浦芮斯光电科技有限公司等9家企业开展座谈。

座谈会上,华侨大学相关负责人 表示,该校计算机科学与技术、信息 科学与工程两个学院开设的学科与 新区人工智能等新兴产业发展契合 度极高,具有广阔合作空间,希望建 立长期稳定合作关系,共同培养企业 发展所需的人才,进一步拓宽学校毕 业生就业渠道。随后,华侨大学与新 区各用人单位在人才引进计划和校 企合作需求等方面进行了深入交流。